

楚雄市 多举措推进化肥减量增效行动

为持续推进“化肥减量零增长行动”，楚雄市农业农村局多举措提升耕地质量，减少化肥不合理施入，稳步提高化肥利用效率，推进化肥减量增效，保障粮食安全。

一是以重点作物为主，抓实关键技术推广。以适期施肥、精准施肥、有机肥替代和水肥一体化等关键技术为抓手，利用新技术、新产品、新机具建立化肥减量增效“三新”配套示范田，实



现施肥精准化、自动化、轻简化、智能化和绿色化。组织农技人员深入田间地头，指导农户合理施肥，教授科学施肥技术。充分利用广播、电视、报刊、互联网等平台宣传化肥减量增效技术。

二是加强耕地质量监测，巩固测土配方成果。每年采集监测点和耕地质量评价土样 110 个，检测有机质、碱解氮、有效磷、全氮、速效钾、缓效钾、pH 值等 7 个指标。楚雄市土壤有机质含量保持在中等以上水平，耕地质量等级持续提升。充分利用土壤化验数据，及时组织专技人员根据土壤检测结果、农户种植习惯、作物需肥规律，制定适合当地的科学施肥建议卡，并发放给农户作参考。

董 凤

(楚雄市农业技术推广中心)

11 月 16 日，景洪市水产服务中心在景洪乡勐板村勐板村民小组开展全市 2023 年基层农技推广体系改革与建设项目稻渔综合种养示范基地现场培训会。景洪市水产服务中心、景洪乡乡村振兴服务中心技术人员及勐板村委会各村民小组村民共 120 人参加培训。

培训会上，景洪市水产服务中心负责人表示，稻渔综合种养是一种集约化、高效化的农业生产模式，将水稻种植与水产养殖相结合，实现“一水两用，一田双收”的目标。这种模式不仅可以提高农田的单位面积产出，同时还可以提高水资源利用率，改

善农村生态环境，推进农业产业转型升级。培训邀请了致富带头人白贵梁对稻渔综合种养的技术、放养规格、放养密度、养殖品种选择及病虫害防治等进行了详细讲解。

培训结束后，参训人员观摩了景洪市尚亿源种养殖专业合作社稻渔综合种养基地，并向其发放《景洪市 2023 年农业主推技术》手册 120 余份。参训人员纷纷表示，参加此次培训收获很大，培训内容很实用、很有针对性，讲解方式通俗易懂、可操作性强。

玉南扁

(景洪市水产服务中心)

景洪市 开展稻渔综合种养示范培训